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Prefn! abonamentului: j Manuscrisele se adresează la redacţiunea 
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane j „fr'oaia Diecezană" iar banii de prenumăra-

„ „ „ pe de an 5 cor. i ţiune şi inserţiuni la Adminisiraţiunea Tipo-
„ România ţi străinătate pe an 14îrc. grafiei şi Librăriei diecezane în Caransebeş 
„ „ ' * „ pe 1 ., an 7 „ J Telefon Nr. 3 0 . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte eic. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până ia 150 de cuvinte 7'5() cor., până la 2 0 0 
de cuvinte 10 cor., de aci în su$ 12 cor 

Nr. 6936/1917. 
Colecla pent ru pedagogi . 
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către toţi binevoitorii elevilor noştri 
serninariali. 

Scum'petea ne mai pomenita din zilele a-
cestea a îngreunat atât de mult traiul elevilor 
noştri dela pedagogie, încât duc astfel de lipse, 
cari trebue să ne îndemne a le sări în ajutor. 

Apelam dară la simţul creştinesc şi de uma
nitate a celor cu stare şi mai ales a celor fără 
copii, ca din -cele-ce cu belşug !e-a dăruit Dum
nezeu, să se grăbească a ajuta .pe aceşti elevi 
sărmani, trimiţând ajutorul la adresa cassei die
cezane 

Onoratele oficii parohiale să aducă acest 
apel la cunoştinţa celor-ce ar fi în s ta re ţă con-
tribue în acest scop. 

Caransebeş, din şedinţa senatului bisericesc, 
ţinută la 6 Novembre 1917. 

Dr E. Miron Cristea 
episcop. 

Ogorîţl — dar ogorifi adânc, 
Deşi suntem neam de plugari, totuşi nu ne putem 

făli cu roadele acestui meşteşug. Altfel ar fi, dacă 
nu am plugari mimai muncind ca de osânda, ci ne-am 
şi întreba: de ce muncim aşa, ce {ANTA are lucrul nostru, 
şi oare nu cere cumva ţânta aceasta sa lucrăm altcum? 
în zilele acestea — spre pildă — în tot largul Bănatu
lui răstufna-vor plugurile brazde late, se va face cu zor 
— pe unde se va face — ogorul de toamna, de a că
rui bunătate sunt convinşi •— pe unde vor fi convinşi 
— şi oamenii noştri. Câţi însă ar şti sâ-mi spună, în 
ce sta bunătatea ogorului de toamnă ? N'ar trebui oare 
să-î facem altcum, pentru ca bunătatea lui să fie şi mai 
vădită, să se arate şi mai lămurit colo, pe vremea se
cerişului ?' 

Cum am niai multă vreme, răspund ou drag eu, 
rugând pe cei cari din întâmplare ar ceti rândurile mele 
să le spună şi altora, căci — nespus de însemnată e 
munca aceasta: ogorul de toamnă, ogorul adânc. 

Priviţi o holdă neogorâtă ! Puterile naturii au bă-
tui-o, oamenii şi vitele au ciripit-o. Fărâmele de pământ 
ce o alcătuesc, par 'că ar fi încleştate — atât de s trâns 
se leagă deolaită. Vin ploi, cade neaua — puţină apă 
poate cuprinde atare pământ întrânsul, căci strâmte sunt 
golurile dintre fărâme, lipsesc rezervoarele, în cari să se 
adune apa. Pe suprafaţa lui în grabă se fac băltoace, 
din cari apa se stoarce în „răzoare" , „sloguri" sau în 
brazdele miezuinilor şi de aici tot mai departe, până 
în spumegarea râurilor, ducând şi multe din sucurile, 
din puterea lanurilor noastre. 

Un loc arat însă, par 'că e un intins de văgaşe , 
de mici şănţureie; apa se adună în ele şi alunecă pe 
spinarea brazdelor în rezervoarele mai încăpătoare, în 
golurile nenumărate formate la vatra brazdelor. Şi cu 
cât e mai afundă arătura, cu atât mai cuprinzătoare 
sunt şi aceste goluri, din cari apa nu se poate scurge, 
decât in jos. 

Să ogorîm dară, şi să ogorîm adânc. E singurul 
mijloc de a ne aduna apă. 

Dar nu numai adunăm ci şi păstrăm apa — a-
rând adânc. Căci priviţi tot holda neogorîtă, bunăoară o 
mirişte de grâu. Bate vânt de primăvara, se topeşte zăpada , 
se duce şi în ea, dar prea multă în alvia râurilor. Pripeşte 
soarele, şi razele lui par 'că ar sorbi umezeala păturii 
deasupra pământului. Şi atunci din aitane, unde s 'a 
strecurat în lungul iernii, apa iar se înalţă la supra
faţă. Şi se înalţă uimitor, ele repede pe mii de mii de 
drumuri , prin nişte ţevişoare aşa de grosimea perişoru
lui, de unde se şi numesc: ţevi sau vase capilare. —• 
Dar ogorul ? La vatră, unde s'a tăiat brazda, acolo tă
iată e şi comunicarea ţevilor ăstora cu suprafaţa. Se 
înalţă deci apa prin ele, dar se înalţă numai până 
ajung ia arătură, unde se opácese, se revarsă în laturi. 
Aici deci partea cea mai mare de apă nu evaporează, 
ci rămâne în subsol (sub partea arata) pânăce luată va 
fi de râdăcinioarele plantelor. 

Să ogorîm dară şi să ogorîm adânc. Cu cât mai 
adânc, cu atât putem păstra mai mult din belşugul de 
apă al iernei pentru nevoile verii. 

Ce se întâmplă peste iarnă cu bulgării arăturii 
adânci ? Apa îi umple, îi imbibează, iar însuşirea aces
teia e, că îngheţând se umilă, desgheţându-se se strâm-
tează. Apariţia aceasta, e zilnică -— şi în urma dilatări
lor de peste noapte, şi a contragerilor de peste zi — 
bulgării se despica se sfărâmă. Când colo spre primă
vară se înteţeşte pripirea soarelui atunci luând în mână 
atare bulgăr, la cea mai mică apăsare curge printre de
gete, par 'că ar !l măcinat. Pământul în starea aceasta 
.tse zice, că e frăgezit, ori mai bine e .prăjit" şi în des
ili pregătit pentru munca premergătoare sămânatului . 
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Dar pe lângă această îmbunătăţire vădită in ţesu
tul solului (pământul arat» c şi alta cu mult mai însem
nată, nevăzută, in prelucrarea feluritelor materii, cari 
alcâtuesc fărâmele ţărânii. Natura are grijă, ca din nu-
tremânturile ascunse în sânul pământului, zi de zi prin 
truda apei, aerului, temperaturii, apoi a râmelor, gânda
cilor, viermilor ş. a. o parte oarecare din crude cum surit 
să se schimbe astfel în firea lor, ca potrivite să fie pen
tru nutrirea plantelor. Munca asta a naturii o ajutorăm 
nespus de mult, când ogorini, când aşadară pidtăvind 
pământul, uşurăm străbaterea apei, circulare» aerului, 
punem o suprafaţă mai mare de pământ înrâuririi veş
nicilor schimbări de temperatură. 

Ogorind deci, s e întâmplă astfel dp, schimbări, 
prefaceri în structura fizică şi compoziţia chemică a so
lului, încât putem zice : un ogorit e tot atât cât o bu
nă gunoire şi cu cât ogorîrea c mai afundă, cu atât 
e mai tare această gunoire. 

Ogorul poate ti lucrat şi sămănat apoi la primă
vară nu numai mai uşor, ci şi mai din vreme, ceeace 
sub clima noastră aplicată spre secetă e de foarte mare 
însemnătate. De câte ori n'a sosit vremea sămânatului 
şi stai cu manile încrucişate acasă, pentrucâ miriştea 
gâlgâie de apă, A te băga cu plugul în ea ar fi o do
vadă prea grăitoare de . . . nepricepere. Aştepţi dară. Şi 
când e atât de svântată, ca să poţi porni răsturna
rea brazdelor, atunci vezi cu groază că în răstimp de 
abia o săptămână într 'atâta s'a uscat pământul, încât o 
parte a holdelor trebue s'o laşi „pârlog' ' , „ţelină", deoa
rece a cerca să o ari, înseamnă a-ţi rupe puterea şi a-ţi 
omori vitele cu dinadinsul. Pricina aceslei grabnice us
cări e de a se căuta in amintitele ţevi capilare, cari 
asemeni unor „trâguni" sorb umezeala pământului . 

Unde e ogorît însă, acolo partea cea mai mare a 
ţevilor ajunge numai până la sol, la arătură. Aşadar fiind 
aceasta ferită de năvala fără oprelişte a umezelei din 
adânc, pripită de soare mai grabnic ajunge în starea 
cea mai potrivită de reveneală, când ţi-e mai mare dra
gul să ari, s au să grâpezi. Deci mai poţi plini din vreme 
aceste munci. Dar şi mai amânat le poţi întrerupe, pen
trucâ stratul arat niciodată nu se uscă de tot, într 'una 
primeşte reveneală din partea subsolului, primeşte nu 
prea multă deodată, ci cu socoteală, după preliminarul 
general al naturii, preschimbat de noi potrivit nevoilor 
noastre . 

Să ogorîm prin urmare a d â n c ; cu cât mai adânc 
cu atât mai sigur osândim putrezirii miile de sămânţe 
ale buruienilor, a căror prezenţă în holdele noastre — 
n u ne aduce câştig, ci pagube enorme. 

Dar — cât de adânc ? Greu de s p u s ! După păre
rea mea ogorîrea de toamnă trebuie să fie cam de 20 
cm. de afunda. 

Mai tare adâncind scoţi prea mult pământ ne
muncit, în care sâmânăturiie nu vor prospera. 

E fără spor arătura aceasta, de cele mai multe 
ori nici nu poate n* făcută de doi bouleni ai plugarilor 
noştri. Să nu cruţăm însă vreme şi osteneală, căci din
tre toate muncile date holdelor noastre, ogorîrea se răs
plăteşte mai sigur şi mai bogat. Nu ştiu prin ce vorbe 
să îndemn, să rog oamenii noştri, ca sâ-şi ogorască 
orice loc, care nădăjduesc să samene la primăvară şi 
să-1 ogorască adânc. E o poruncă aceasta şi plugarul 
care o calcă se păgubeşte pe sine şi păgubeşte şi nea
mul, al cărui fiu e. 

Fie-vâ deci deviză: 
' „Ogorîţi — dar ogor iţi adânc". 

Pavel Grecu. 
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Goraea-Ltubeova. 
Preotul Pavel Popescu ne trimite de aci suma de 

131 C , colectată dela .92 inşi, cari a u Contribuit sumu-
liţe mai mici. Sume mai mârişoare âu dat preotul Pavel 
Popescu şi Dtru Megeleş câte 10 c . Teodor Lazaroviciu 
şi Nic. Lazaroviciu câte 6 c , Lucreţia Popescu, T o m a 
Strimbei, George Popă, Petru Popa câte 5 c , comuna 
50 c. Dumnezeu să le răsplă tească! 

Glogon, 
Oficiul protopopesc al Panciovei ne anunţă , că s 'au 

mai colectat in unele parohii 268 c. 40 F . Dela Ovcea 
(evacuata), Mramorac, Deliblata au intrat mai puţin. 

Amintire specială merită colectă dela Glogon, unde 
parohul Valeriu Per iu a alergat pe la toţi, adunând o sumă 
frumoasa de 175 c. 40 b . Toţ i âu oferit sumuîiţe frumoase. 
Aşa preotul Valeriu Perin. văduva Todora Idvoreanu, 
Stana Idvorean, Măria Selăgianu, Ioan Idvoreanu, sol
dat, Ioan Rusovanu, soldat invalid, Vasile Gruescu sol
dat, Emilia Bodnariu, câte 10 c. Epitropul Panta Idvoreanu 
6 c , Simeon Munteănu, Ilie Stoica sen. şi lacob Bod
nariu câte 5 c , alţii 4, 2, şi 1 c. Comuna 100-c. Fami
lia Idvoreanu se vede e o familie, lăţită în Glogon, căci 
ocurâ mulţi dăruitori cu acest nume. Dumnezeu să le 
dee bine la toţi. .Mulţâmite şi colectantufui harnic. 

Şcolarii. 
Din Glogon, tot sub conducerea preotului Perin a u 

colectat 15 c. 42., aşa încât cu aceştia se urcă suma 
din Glogon la 190 c. 82. 

Discul. 
Intrând şi discul dela Orşova = 6 C , suma întrată 

cu discul din tractul Mehadiei se urcă la 1702 c. 

Ş T I E I 
Ziua eroilor. După terminarea sf. liturghii, Du

mineca trecută, P. S. Sa D-l episcop Dr E . Miron Cristea, 
dignitarii bisericeşti, corpul profesoral, tinerimea şcolară, 
numeroşi credincioşi şi oaspeţi a u trecut in localul şcoa-
lei noastre confesionale să sărbâtoriascâ ziua eroilor. 
După cuvântul comemorativ spus de prof. Ioan Hango, 
Prea Sfinţia Sa D-I episcop scoate în evidenţă numeroa
sele jertfe româneşti aduse pentru pământul şi ţara noa
stră între v cari sunt şi 6 preoţi militari şi numeroşii in* 
văţători morţi pe câmpul de luptă; dovadă deci de mari 
sacrificii făcute de biserică şi neam, sacrificii, cari ne 
îndreptăţesc la recunoştinţă şi la o soar te mai bună în 
viitor. Sârbarea s'a încheiat cu cântarea „cu sfinţii o-
dihneşte", ezecutată de corul elevilor, purcezându-se apoi 
la o colectă pentru reconstruirea morrninţilor pe seama 
eroilor căzuţi pe diferite meleaguri îndepărtate. 

Distincţie. Medicului-căpitan Dr Virgil BudiHţian, 
care se află şi acum la frontul rusesc, i-s'a conferit dis
tincţia „Crucii roşii" clasa a Il-a cu decoraţia de război 
precum şi „ Crucea de trupă Carol". 

Protopop al TimişorH a fost denumit din par
tea Consistorului din Arad părintele Ioan Oprea, admi
nistratorul de până aci al acestui tract. 

Avansare. Colonelul Dionisiu Plorian dela reg. 
39 de infanterie a fost avansat la rangul de general. 

O problemă socială. La Arad apare de câteva 
zile un ziar nQu, Aradi Hirlap, redactat de aderenţii 
d-lui Oscar Iâszi, deci 4 e oameni cu vederi mai largi 

F O A I A D I E C E Z A N A 
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cari dau toată atenţia şi importanţa marci probleme a 
naţionalităţii ajunsă astăzi pe primul plan al preocupa-
ţiunilor internaţionale. N-rul al 3-lea aduce ia loc de 
frunte un articol in estensiune de două pagini al d-lui 
Vasilc Goldiş, cu lămuriri preţioase asupra fondului pro
blemei de naţionalitate. Articolul ar merita să iie t radus 
în întregime, pentru concepţiunile filozofice şi argumen
tarea incisivă ştiinţifică. Ne vedem însă siliţi să ne res
trângem la relevarea câtorva adevăruri pur sociale ce 
le cuprinde. 

„Cu cât este mai desvoltata o societate omenească 
— scrie d. Goldiş — cu atât mai mult poate omul să ex
ploateze natura şi cu atât mai puţin poate să exploa
teze pe semenul său. Posibilitatea exploatării naturii de
prinde de cunoştinţele omului privitoare la natură, iar 
posibilitatea exploatării omului depinde de împrejurările 
sociale omeneşti. întâia este chestiunea culturii omeneşti 
ceastălaltă este chestiunea libertăţii omeneşti. Cultură 
şi libertate sunt două condiţiunii fundamentale ale pro
gresului societăţii omeneşti şi amândouă împreună con-
stituesc civilizaţia omenească. Cu cât cultura este de 
conţinut mai adânc şi într 'o societate se răspândeşte în 
pături mai largi, cu atât mai puţin va fi dată posibilita
tea exploatării omului prin o m . . . " 

' Dupăce statorniceşte legea inexorabilă că omenimea 
tinde către un ideal chiar fără concursul voinţei ome
neşti, d. Goldiş face o distincţiune fină între puterea de 
coheziune a organismului social în trecut, adecă forţa 
— teroarea, şi puterea care astăzi este recunoscută sin
gură de temeiu al progresului : colaborarea liberă, vo
luntară. Constată că întâia condiţie a desvoltării socie
tăţii este ca toţi indivizii cari constitue organismul să 
se poată desvolta cu cel mai repede resultat, ceeace de
pinde dela gradul culturii şi libertăţii, dela gradul cola
borării voluntare, — iar a doua condiţie este ca, odatăce 
indivizii au ajuns la conştiinţa interesului lor, să caute 
să armonizeze interesul lor cu al semenilor. Identitatea 
şi asemănarea intereselor crează o grupă de interese 
(naţionalităţi) şi cu cât această grupă de interese se 
poate validità liber şi in raport de reciprocitate de drept 
cu celelalte grupe de interes, eschizându-se privilegiile 
pentru vre-una, cu atât şi organismul — statul va fi 
sprijinit de grupele de interese diferite, cari sunt con
vinse în acest caz despre necesitatea organismului (statul). 

Problema naţionalistă este problema esclusiva a 
statelor poliglote. E a se iveşte deodată cu trezirea con
ştiinţei naţionale care este fructul revoluţiunii franceze. 
Terminili chiar de problemă de naţionalitate îl între
buinţează întâiaoră Novalis în 1798. întemeiat apoi pe 
izvoare şi dovezi ştiinţifice d. Goldiş reduce problema 
de naţionalitate la următoarele patru condiţii : liberul 
exerciţiu al limbii prin connaţionali dela instrucţiunea 
primară până la cea mai înaltă, administraţiune şi juris-
dicţiune prin connaţionali în limba proprie, reprezentan-
ţiune şi participare la conducerea statului conform for
ţei numerice şi cadastrului naţional prin connaţionali, şi 
asigurarea prin lege a liberei întruniri şi organizări 
precum şi libera diciziune la rezolvirea afacerilor prealabile. 

Articolul conţine imens material sociologic şi re
gretăm că din cauza estenziunii lui trebuie să-1 fragmen
tăm, în partea finală a articolului se scoate in relief ca
racterul adevărat al organismului viitor şi proroceşte as
finţirea principiilor: cuius regio eius religio şi cuius 
regio eius natio. 

Frumosul articol îl închee d. Goldiş astfel: ....„cu 
sângele rece privesc cursul lumii, căci prin cercetări 
răbdătoare am ajuns la convingerea, că civilizaţia va 
aduce şi neamului meu înv ie rea" . . . 

Nr. 6136 B ex 1917. 

Onoratelor oficii parohiale! 
Greutăţile războiului aduc cu sine, câ mulţi 

dintre eroicii noştri soldaţi î-şi atrag diferite 
boale, dintre cari amintim aici tuberculoza, boale 
de piept, cari boale şi în timp de pace seceră 
multe jerte. Această boală pretinde o deosebită 
îngrijire, şi pentru combaterea ei şi alinarea su
ferinţelor acelora, cari şi-au atras-o, s'a înfiinţat 
şi Reuniunea „Iozsef kir. herceg szanatorium". 
Sanatoriu pentru îngrijirea tubercuioşilor. 

Această Reuniune pe lângă scopul umanitar 
general, ce şi 1-a propus, a luat asupra-şi, din 
considerare la jertfele războiului, şi special tă
măduirea eroilor tuberculoşi, şi îngrijirea inva
lizilor tuberculoşi. 

Pentru ajungerea acestui scop se recer 
multe mijloace materiale, şi de aceea numita 
Reuniune s'a adresat din nou şi cătră noi, ca 
să sprijinim acţiunea ei întru ajungerea înaltului 
scop umanitar ce şi 1-a propus. 

Pentru de a pomova deci şi noi încâtva a-
jutorarea eroilor bolnavi de tuberculoză dispunem 
ca, în 6 Decembre a. c , în sărbătoarea sfântu
lui Ierarh Nicolae, să se poarte în sfintele noa
stre biserici un disc pentru adunarea de daruri 
benevole dela credincioşi, având Onorata preo
ţime să arate credincioşilor scopul pentru care 
se poartă acest disc. 

Onoratele oficii parohiale să grijască deci 
pentru purtarea acestui disc, şi apoi banii adu
naţi să-i trimită cel mult în termin de trei zile 
la oficiul protopresbiteral, de unde se vor înainta 
apoi, pelângă conspect general Ia Consistoriu. 

Caransebeş din şedinţa consistorială ţinută 
în 6 Novembre 1917. 

Dr E. Miron Cristea 
episcop. 

Note oficiale. 
Nr. 6086 Şc. ex. 1917. 
învăţător i i mobilizaţi şi înaintaţ i . 

Pe baza ordinaţiunii ministeriale de sub Nr. 
120000/1914 se îndrumă din nou organele parohiale, 
ca tot în termin de 30 de zile să comunice preciz atât 
Consistorului, cât şi inspectoratelor şcolare reg. concer-
nente datul înaintării învăţătorilor noştri la rangul de 
stegari (zâszlos) şi sublocotonenţi (hadnagy), căci întru
cât din eventuala întârziere eraiiul sau învăţătorul ar 
suferi pierdere, atunci această pierdere vor trebui s 'o 
supoarte comitetele parohiale ca scaune şcolare. 

Totodată se îndatorează organele parohiale, sa tot 
în terminul de mai sus să mai comunice următoarele 
d a t e : a) numele învăţătorului căzut pe câmpul de luptă; 
b) numele învăţătorului clasificat ca „invalid"' (rokkant), 
sau „pentru serviciul auxiliar" (scgedszolgâlatos), dispen-
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zat dela serviciul militar, care şi-a început din nou func-
iiunea învăţătorească; c) numele învăţătorului, care de 
prezent îndeplineşte serviciu; d) numele învăţătorilor 
decoraţi. 

Considerând gravitatea dispoziţiunilor, cuprinse în 
ordinaţiunea ministerială amintită mai sus , precum şi 
urmările prevăzute in acea ordinaţiune, îndatorăm or
ganele parohiale, ca să se ţină strict de terminul indi
cat şi să comunice preciz toate datele cerute mai sus , 
căci faţă de cei negligenti se vor aplica aspre măsuri 
disciplinare. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială şcolară, ţinută 
în 7,20 Octomvre 1917. 

Dr E. Miron Cristea 
episcop. 

Nr. 6921 B ex 1917. 
Cvincvenaîele preoţi lor . 

Acei preoţi, cari îndeplinesc ñ sau 10 ani de ser
viciu să-şi înainteze totdeuna de cu vreme Consisto-
rului diecezan atestatul de serviciu, estradat de Prea 
Onoratul Oficiu protopresbiteral concernent, pentru ca 
să se poată face paşi de lipsă în scopul li cvidării cvin-
cvnealelor. 

Nesatisfacerea acestui ordin reînprospătat, va fi 
numai în detrimentul preoţimii noastre. 

Caransebeş în 2 Novembre 1917. 

Dr E. Miron Cristea 
episcop. 

Nr. 6270 Şc. 1917, 

In înţelesul ordinaţiunii înaltului ministeriu al cul
telor şi instrucţiuuii publice de sub Nr. 17257-—1917 
eln. a. e. îndatorăm învăţătorimea dela şcoale'e noastre 
poporale, ca să îndemne elevii, să adune prin comună 
albituri (de tot felul) pentru armată. 

Obiectele sa se adune la şcoală, de unde învăţă
torul sa le espedeze gratuit pe adresa : „A Magyar 
Kirâlyi Honvédelrni Miniszterium Hadsegé!yezô Hivatala", 
Budapest V. Akadémia u. 17. 

Eventuale informaţiuni să sc ceară dela numitul 
birou. 

Caransebeş, din şedinţa consistoriala ţinută în 7 20 
Octomvre 1917.. " . 

Dr E. Miron Cristea 
episcop. 

Concurs. 
Pentru îndeplinirea postului de capelan în parohia 

de clasa Iii-a din Sadova-nouă cu filia Slatina-mică, 
protopresbiteratul Caransebeşului se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". ;o: 

Emo!umente : 

1. 1

 3 din sesiunea parohială în complex de 32 
jug. N < M \ ; . 

2. Vs ^in b ' r u l parohial dela 250 de case din 
materă şi filie. 

3. Vs din venitele stolare dela boteze, cununii şi 
înmormântări . 

Recurenţii vor avea să-şi înainteze petiţiile de con
curs P. On. oficiu protopresbiteral în Caransebeş în ter
minul prescris şi vor avea a se prezenta în biserică 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare, spre a-şi arăta des-
teritatea în cântare şi predicare, însă cu prealabila in-
cunoştinţare a Prea Onoratului Domn protopresbiter şi 
la nici .un caz în ziua alegerii. 

Sadova-nouă, din şedinţa comitetului parohial ţ inută ' 
la 17/30 Septemvre 1917. 

2—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pentru ocuparea definitivă a postului de învăţător 
dela şcoala confesională gr. or. româna din Ramna 
(Raffna) protopresbiteratul Bocşa-montană, se escrie con
curs cu termin de 15 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană" pe lângă următoarele emolumente : 

1. Salar în bani gata dela comuna bisericească 1000 c. 
2. Fiind şcoala ajutorată de stat, întregirea la sa

larul fundamental şi eventualele gradaţiuni sunt asigurate. 
3. Cortel în natură cu grădină de legumi. 
4. Pentru scripturistică 20 cor. 
5. Pentru participare la conferinţe şi adunarea ge

nerală 40 cor. 
6. Dela înmormântări , unde va fi poftit 1 cor. 
Alesul învăţător este îndatorat a cerceta regulat sf. 

biserică, a purta cantoratul în şi afară de biserică şi a 
purta socoţile bisericei şi ale cultului. 

Preferiţi vor fi cei cari pot înfiinţa şi conduce cor 
cu tinerimea şi adulţi, pentru ce va primi remuneraţie 
separată. 

Recurenţii au să-şi subştearnă petiţiile Prea Ono
ratului Oficiu Protopresbiteral din Bocşa-montană (Bok-
sânbânya) şi cu prealabila încuviinţare a acestui oficiu 
a se prezenta în vreo Duminecă ori sărbătoare în sf, 
biserică, spre a-şi arâfa desteritatea în cântare şi tipic, 
dar nu în ziua alegerii. 

Ramna (Raffna), din şedinţa comitetului parohial 
ţinută în 1 Octomvre 1917. 

Ioan Pincu m. p. 
preş . corn. par. 

Vasile Bogdan m. p . 
not. com. par . 

în conţelegere cu mine: Mthail Gaspar, protopresbiter. 

5? alendara! Românului," 
E adecă cel al eparhiei noastre, redac

tat cu deosebită îngrijire va apare 
în curând. 

Cei-ce doresc acest calendar in
dispensabil' pentru flecare casa ro
mânească, să gTâbeasaă a-1 comanda 
încă de acum, iar cei cari resteazâ 
cu preţul din anul trecut, să-şi achite 
datoria. 
Costă numai 1 cor. plus porto poştal. 
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